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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ГЗУ – Губернська земська управа. 

 

МВС – Міністерство внутрішніх справ. 

 

МФ – Міністерство фінансів. 

 

ПЗУ – Повітова земська управа. 

 

РНМ – Рада Народних Міністрів. 

 

УНР – Українська Народна Республіка. 

 

УЦР – Українська Центральна Рада. 
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Вступ 

 

Вивчення соціально-економічної історії посідає важливе місце в колі 

інших історичних проблем. Однією із підвалин стабільного економічного 

розвитку держави є виважена, продумана податкова політика. Кожна 

держава, як правило, намагається забезпечити сталі фінансові надходження 

до державного бюджету і основним джерелом надходження коштів, 

безсумнівно, є податки. Поряд із підприємствами та іншими комерційними, 

фінансовими установами платником податків до державної скарбниці у 

кожній країні виступає населення, зокрема селянство. В сучасній Україні 

податкова система потребує реформування, тому вивчення історичного 

досвіду, на прикладі діяльності урядів Центральної Ради, є важливим у цьому 

процесі. 

Традиційно у дослідженні податкової системи науковці приділяли 

увагу вивченню законодавчих змін, не вдаючись до аналізу наслідків 

податкової політики для населення. Більшість дослідників, вивчаючи тему 

податків, не виходили за межі класичного розуміння цього терміну, 

аналізуючи тільки ті платежі, що встановлені виключно нормами 

податкового законодавства. Однак, на наш погляд, податкова політика 

національних органів влади в українському селі в добу революції, і зокрема 

Центральної Ради у 1917 – 1918 рр., охоплює не лише сплату селянами 

земських і державних поземельних податків, а ще цілий комплекс заходів 

фіскального характеру, а саме, примусову здачу хліба, реквізиції, 

контрибуції, штрафи та інші заходи здійснювані як українськими урядами, 

так і їхніми союзниками. Тому комплексне висвітлення всіх вищезазначених 

елементів податкової політики Центральної Ради в українському селі у 1917 

– 1918 рр. є важливим з точки зору сьогодення, оскільки історичні знання з 

даної тематики дадуть змогу уникнути чимало помилок у державній 

податковій політиці. 
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Сучасна українська держава повинна широко залучати досвід 

попередніх років адже, проводячи аналогію із революційним періодом 1917-

1920 рр., можна прослідкувати відмінності у підтримці різними політичними 

режимами окремих категорій виробників та населення і негативні соціально-

економічні та політичні наслідки одновекторності такої податкової політики.  

Актуальність зазначеної теми зумовлюється також необхідністю 

нагромадження знань із історії Української революції та визвольних змагань і 

формування неупередженого погляду на діяльність Центральної Ради у 1917 

– 1918 рр., зокрема і в податковій сфері. 

Об’єктом роботи є внутрішньоекономічна політика урядів УНР в 

період революції 1917-1920 рр. 

Предметом роботи є система податкових та фіскальних заходів 

владних органів Центральної Ради в українському селі, які впливали на 

соціально-економічні відносини в аграрному секторі економіки України.  

Хронологічні межі роботи окреслені періодом 1917 - 1918 рр. – часом 

діяльності урядів Української Центральної Ради. Вибір нижньої межі 

(листопад 1917 р.) зумовлено активізацією державотворчих процесів та 

утворенням Центральною Радою Української Народної Республіки; верхньої 

(квітень 1918 р.) – фактичною втратою влади Центральною Радою в 

результаті гетьманського перевороту. 

Територіальні межі роботи. Опрацьовані автором матеріали 

охоплюють територію Наддніпрянської України, на яку упродовж 1917 – 

1918 рр. поширювалася влада національних урядів Центральної Ради. З 

урахуванням динаміки лінії фронтів, інших суспільно-політичних обставин – 

це територія Волинської, Київської, Подільської, Чернігівської, Харківської, 

Полтавської, Катеринославської, Таврійської губерній. 

Мета роботи полягає у тому, щоб на основі аналізу джерел, здобутків 

історіографії висвітити податкову політику Центральної Ради в українському 

селі періоду революції.  
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Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних 

дослідницьких завданнь: 

- з’ясувати стан наукового вивчення теми, проаналізувати джерельну 

базу; 

- висвітлити податкову політику Центральної Ради в українському 

селі у листопаді 1917 – березні 1918 рр.; 

- відтворити політику органів влади УНР щодо сплати податків в 

українському селі у березні-квітні 1918 р; 

- визначити принципи оподаткування селянства урядами Центральної 

Ради. 

Методологічною основою роботи є принципи об’єктивності та 

історизму. Ці принципи були реалізовані за допомогою як загальнонаукових, 

так і спеціально-історичних методів: проблемно-хронологічного (для 

виділення і аналізу окремих проблем, пов’язаних з історією налагодження 

податової системи Центральною Радою), історико-генетичного (для 

виявлення причин кризи з виплатою податків в Україні та з’ясування 

чинників, які негативно вплинули на проведення податкової політики), 

порівняльно-історичного (для виявлення характерних рис нових державних 

податкових органів, їх ролі у забезпеченні сплати селянами податків у 

порівняні з попередньою діяльністю інших урядів), метода історичної 

реконструкції та моделювання (відтворення структури податкових органів). 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що фактологічний 

матеріал, який містяться в роботі, розширює знання з податкової політики 

національних урядів в українському селі у період 1917 – 1920 рр. Результати 

роботи можуть залучатися під час викладання лекційних курсів із історії 

України та розробки спецкурсів для студентів, ліцеїстів різних навчальних 

закладів.  

Структура роботи складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел і літератури. Обсяг тексту роботи становить 62 

сторінки. 



50 

 

Висновки 

Аналіз історіографії роботи свідчить про актуальність вивчення в 

історичній науці податкової політики Центральної Ради в українському селі. 

Зарубіжна, радянська, сучасна історіографя теми не дають можливості 

повною мірою реконструювати процес оподаткування селянства та його 

особливості.  

Початком проведення повноцінної податкової політики стало 

утворення УНР, починаючи з листопада 1917 р. по квітень 1918 р., коли 

Центральна Рада та Рада Міністрів стали законодавчим і відповідно 

виконавчим органами влади. Активізація роботи зі збирання податків 

почалася у грудні 1917 р., але була запізнілою і викликаною розривом 

економічних відносин з Петроградом після приходу до влади більшовиків. 

Рада Міністрів всіляко намагалося забезпечити надходження коштів до 

державної скарбниці, проте істотних результатів це не приносило. 

Особливістю цього періоду було те, що в основі податкової системи 

залишилося дореволюційне законодавство. Крім того, відчувався негативний 

вплив німецьких та австрійських окупаційних військ, які не давали 

повноцінно проводити податкову політику на селі. Економічні зобов’язання 

змусили Раду Міністрів вдатися до практики реквізицій. Населення 

негативно реагувало не так на податкову політику Центральної Ради, як на 

окупаційні війська, ототожнюючи їх дії з діями центральної Ради.  

Варто зазначити, що у період з листопада 1917 р. до квітня 1918 р. 

змінилося і ставлення влади до оподаткування населення. На зміну закликам 

про добровільну сплату податків, які були характерні для 1917 р., влада 

вдається до примусу у їх зборі, а це свідчить про еволюцію молодого 

державного апарату. Проте кардинальних змін у податковій системі не 

відбулося. Як і за часів Тимчасового уряду, селяни сплачували державні 

поземельні податки та земські земельні збори. Деструктиву у податкову 

політику в аграрному секторі економіки УНР внесли і соціалістичні 

експеременти Центральної Ради. Фактично після соціалізації землі великі 
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господарства, які були основними платниками податків, були знищені, а 

майно було розтягнене селянами за посередництва земельних комітетів. 

Основними причинами невдалої податкової політики Центральної Ради на 

селі були: непродумана кадрова політика, фактична відсутність податкового 

апарату, хаос у місцевих органах влади, які не могли скласти земських 

кошторисів та дуже завищували земські податки. Основною проблемою 

збору податків на селі стала катастрофічно низька платоспроможність 

селянства, особливо у тих повітах, що розташовувалися у прифронтовій 

смузі. 

Податкова політика в українському селі урядів Центральної Ради 

здійснювалася у складних революційних умовах; упродовж своєї діяльності 

українські уряди застосовували прогресивне оподаткування. В основі 

податкової політики лежало законодавство колишньої Російської імперії; 

податкові ініціативи урядів зводилися до підвищення ставок існуючих 

податків та прийняття законів, які неістотно доповнювали податкове 

законодавство, однак у діях Центральної Ради помічені спроби реформування 

податкової системи, Податкова політика Центральної Ради перебувала під 

зовнішнім впливом. На Центральну Раду впливала австро-німецька 

окупаційна адміністрація. Часто для наповнення бюджету, окрім податків, 

застосовувався додатковий випуск грошових знаків, що породжувало 

інфляцію. Крім класичних податків на селі за Центральної Ради 

розповсюдження набувають контрибуції, що накладалися як українською 

владою, так і окупаційною адміністрацією. Характерним для діяльності 

національних урядів було поступове зростання податкового тягара для 

селянства та зниження прибутковості їх господарств. 

За часів Центральної Ради, широкого розповсюдження набула практика 

одноразових податків та зборів. Уряди Центральної Ради податковий прес 

намагалися перекласти на заможне селянство та великі господарства. 

Очільники Центральної Ради відповідно до соціалістичних принципів, 

податки використовували як засіб соціальної диференціації в українському 
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селі. Уряд Центральної Ради вдався до часткового скорочення службовців 

податкового відомства, утримання податківців було на досить низькому 

рівні.  

Таким чином, можна стверджувати, що податкові ініціативи 

Центральної Ради були знівельовані складними політичними та соціально-

економічнимими умовами. УНР було відведено дуже мало часу аби 

повноцінно реформувати податкову систему. 
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